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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 29 GIUGNO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitre)  il  giorno  29  (ventinove)  del  mese  di  giugno,  alle  ore  14:30,  la
Commissione Consiliare 6 è convocata in forma telematica e in seduta consultiva, secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;

 Esame ed espressione di parere su mozione n. 603/2023 avente ad oggetto: “Adesione alla
piattaforma unica nazionale informatica delle  targhe associate al  CUDE” – Proponenti:
Michela Monaco, Federico Bussolin, Luca Tani, Massimo Sabatini;

 Approvazione verbali delle sedute precedenti;

 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle  ore  14:30  sono  presenti  telematicamente  le  Consigliere  e  i  Consiglieri  Leonardo  Calistri,
Alessandro Emanuele Draghi,  Patrizia  Bonanni, Mimma Dardano, Alessandra Innocenti,  Franco
Nutini e Dmitrij Palagi.

Alle ore 14:33 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:34 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 14:36 entra la Consigliera Francesca Calì.
Alle ore 14:40 entra la Consigliera Michela Monaco.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Sostituta Michela Monaco Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini



Componente Dmitrij Palagi
Sostituta Francesca Calì Renzo Pampaloni

Il Presidente Leonardo Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 14:40.

Il Presidente Calistri ringrazia i commissari e comunica che è presente anche la Consigliera Michela
Monaco, proponente della mozione n. 603/2023, alla quale dà la parola dopo avere illustrato l’ordine
del giorno.

Alle ore 14:47 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Michela Monaco: osserva che sussistono difficoltà  delle  persone  con  disabilità  a  muoversi  con
l’automobile in altri Comuni.
La  Consigliera  Monaco  spiega  che  il  sistema  denominato  CUDE (Contrassegno  Unico  Disabili
Europeo), al fine di garantire il pieno esercizio del diritto alla mobilità delle persone con disabilità,
consente al  cittadino  titolare  di  contrassegno  di  spostarsi  con  l’automobile  da  Firenze  a  Sesto
Fiorentino, ad esempio, senza dover preventivamente richiedere l’autorizzazione per l’utilizzo dei
parcheggi riservati.
La Consigliera Monaco riporta esperienze personali su questo tema,  elencando il  gran numero di
adempimenti amministrativi cui è tenuto ad assolvere una persona con disabilità al fine di potere
ottenere l’ingresso nelle aree a traffico limitato o usufruire dei parcheggi riservati.
In particolare, evidenzia la Consigliera Monaco, tali adempimenti risultano particolarmente gravosi
quando una persona con disabilità  decide di  spostarsi  nel  fine settimana o nelle ore notturne,  in
quanto gli uffici amministrativi preposti al disbrigo di tali procedimenti sono generalmente chiusi.
La  Consigliera  Monaco  sottolinea  come  l’attivazione  della  piattaforma  denominata  CUDE
consentirebbe di semplificare non di poco la vita delle persone con disabilità e dei loro familiari, che
spesso devono ottemperare a una serie di adempimenti amministrativi che risultano molto gravosi.

Alle ore 14:55 entra il Consigliere Stefano Di Puccio.

Massimo Sabatini: ritiene condivisibile l’atto e l’illustrazione fatta dalla Consigliera Monaco.
Il Consigliere Sabatini ribadisce come la creazione di una sorta di “white list” per le persone munite
di contrassegno possa risultare di grande utilità per la mobilità di quest’ultime.
Il  Consigliere  Sabatini  sottolinea  inoltre  l’importanza  di  tenere  sempre  aggiornati  i  sistemi
informatici  delle  amministrazioni  pubbliche  al  fine  di  consentire  l’implementazione  di  soluzioni
innovative.

Alessandro Emanuele Draghi: osserva, su un piano più generale, che risulterebbe di grande utilità
l’attivazione  di  un registro  nazionale al  fine  di  facilitare  la  mobilità  di  coloro  che,  ad  esempio,
operano nell’ambito della Croce Rossa, del trasporto sangue o anche della Misericordia.

Mimma Dardano: ringrazia la Consigliera Monaco per l’attenzione da ella rivolta a problematiche
di tipo esperienziale.
La Consigliera Dardano ritiene molto valida l’attivazione di un’anagrafe nazionale o anche di un
registro di riconoscimento delle targhe, aggiungendo che l’atto in esame si pone in linea di continuità



Alessandra Innocenti: esprime perplessità sulla mozione, osservando che a Firenze il servizio esiste
già, dal momento che i possessori di contrassegno hanno la possibilità di entrare nelle ztl, in centro,
in Piazza Duomo e Piazza della Signoria, ad esempio.
La Consigliera Innocenti chiede quale sia la finalità dell’atto e reputa singolare il fatto che il Ministro
delle Infrastrutture e dei Trasporti Matteo Salvini, più volte citato nell’atto, chieda l’adesione degli
enti locali al CUDE e non invece il rilascio da parte degli enti locali di un permesso a tutti coloro che
hanno superato l’iter amministrativo relativo al CUDE.

Dmitrij Palagi: premette di non apprezzare i richiami nell’atto al governo nonché ad esponenti di
forze politiche molto distanti dal proprio gruppo consiliare.
Fatte queste promesse, il  Consigliere Palagi osserva che l’atto può essere utile, dal momento che
molti  Comuni  della  zona  di  Firenze hanno già aderito  al  CUDE,  e  conclude affermando che la
piattaforma in questione può risultare uno strumento valido anche in aggiunta ad altri strumenti già
esistenti.

Leonardo Calistri: chiede alla Consigliera Monaco come mai non sono tantissime le città ad avere
aderito al CUDE.
Il  Presidente  Calistri  ritiene  il  sistema  possa  essere  interessante  e  si  dice  disponibile  anche  ad
ulteriori approfondimenti.
Il  Presidente  Calistri  afferma  di  non  condividere  il  modo  in  cui  l’atto  è  scritto,  apprezzandone
tuttavia le richieste.

Michela  Monaco: sottolinea,  rispondendo  alla  Consigliera  Innocenti,  che  la  piattaforma  CUDE
consentirebbe la mobilità delle persone disabili tra i Comuni aderenti senza il previo adempimento di
iter amministrativi. Ad esempio, osserva la Consigliera Monaco, verrebbe meno l’onere di una previa
comunicazione al Comune presso il quale ci si sposta.
La  Consigliera  Monaco,  rispondendo al  Presidente  Calistri,  precisa  che  quello  del  CUDE  è  un
progetto recente, avviato nel 2022, ancora in fase sperimentale.

Mimma  Dardano: evidenzia  che,  in  effetti,  la  piattaforma  CUDE,  con  una  modalità  molto
democratica, consente alla persone disabili di esercitare il loro diritto alla mobilità senza il previo
assolvimento di oneri amministrativi.
La Consigliera Dardano conclude affermando che sarebbe opportuno eliminare dall’atto le citazioni
d’appartenenza politica.

Massimo  Sabatini: insiste  sull’importanza  di  concentrarsi  sul  contenuto  dell’atto  e  non  sulle
citazioni.
Il  Consigliere  Sabatini  osserva  che  quella  al  CUDE  si  risolve  in  un’adesione  a  un  processo
informatico e pertanto non ci si  trova dinanzi  ad una proposta politica,  bensì  a  una proposta di
carattere tecnico.
Il Consigliere Sabatini illustra le problematiche connesse al tema trattato riportando la sua esperienza
di volontariato sulle ambulanze della Misericordia.

Leonardo Calistri: rimarca il fatto che anche la narrativa fa parte dell’atto e che l’atto si vota nella
sua interezza.



Il  Consigliere  Nutini  chiede  come  mai  Firenze  non  abbia  ancora  aderito  al  CUDE e  conclude
ricordando che sul tema della disabilità c’è ancora tanto da fare.

Francesca Calì: chiede il  rinvio della  seduta  per  consentire  la  presentazione di  emendamenti  e
l’eventuale coinvolgimento di Firenze S.A.S. (Servizi alla Strada).

Leonardo  Calistri: si  dice  d’accordo  nel  rinviare  la  seduta  al  fine  di  modificare  la  narrativa
dell’atto.

Michela Monaco: acconsente al rinvio della seduta.

Franco Nutini: chiede ulteriori approfondimenti con il coinvolgimento di Firenze S.A.S..

Massimo Sabatini: fa presente di essere già in contatto con gli uffici di Firenze S.A.S..

Alle ore 15:35 esce il Consigliere Mario Razzanelli.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, rinvia l’atto ad altra
seduta.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Sostituta Michela Monaca Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Sostituta Francesca Calì Renzo Pampaloni
Sostituto Stefano Di Puccio Francesco Pastorelli

Esito: atto rinviato con l’accordo dei proponenti

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:37.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 19.9.2023.

Il Segretario


